

第一屆校際香港歷史文化專題研習比賽

The 1st Inter-school Competition of Project Learning
on Hong Kong's History and Culture

(甲項) 文字報告 - 高級組 - 亞軍

Written Report - Second Prize, Senior Division

德愛中學

Tak Oi Secondary School

「事到「漁」今」

*版權所有，未能上載圖片

請到香港歷史博物館 - 參考資料室

預約查閱，電話 2724 9009

11S100

參賽編號:11S100

第一屆校際香港歷史文化專題研習比賽文字報告書

考察題目：事到「漁」今

參賽隊伍：德愛中學(高級組)

事到「漁」今 報告摘要

在1842年開埠以前，香港已是一個漁港，漁業可算是香港的第一產業。西貢是漁民居住地。在高峰期，約有500多艘的漁船停泊在西貢，超過一千名漁民在西貢居住。他們是以船為「家」及工作場所，他們幾乎每天都是在海上渡過，所以他們又被稱為「水上人」或「蟹家人」。

在六十年代時，香港人口激增，經濟發展以工業為主。雖然如此，但當時漁民的人數仍然較高，大約佔香港總人數百分之八十。

但後來由於填海、濫捕等種種因素的影響令魚種量每年減少，而七十年代時香港的經濟逐漸轉以發展多元化經濟，如發展保險業、金融業等服務業，令漁業漸漸式微。加上當時政府大規模建設大型公屋，這種種的因素令很多的漁民放棄原有的生活，轉而搬遷到陸地上居住及工作。

我們的研究報告除了會探討漁民昔日在漁船上生活方式及文化外，還會探尋導致漁民搬遷到陸地上生活的原因。同時希望藉此了解他們搬遷到陸地上後的生活方式與搬遷前的生活方式的變化。

這次的研究報告主要分為三個部分，本報告將以西貢的漁民為考察對象。報告內容分別是漁民昔日的生活方式、漁民搬遷的原因以及漁民搬遷到陸地上後的生活方式。並希望藉此比較漁民昔日的生活方式與搬遷到陸地上後的生活方式的不同之處。而這三個部分，我們主要是以訪問及學者研究作為主要資料探討問題。

最後，我們主要是希望透過這次研究加深對漁民生活的認識和了解漁業息息相關的原因。

(一) 引言

在1842年開埠以前，香港已經是一個漁港。而西貢是其中一個聚集不少漁民的地方，海灣停泊了不少漁船，也有很多漁村，最高峰時期，在五十年代有五百艘以上的漁船停泊在西貢，有超過一千名漁民在西貢居住¹。在六十代以前，很多漁民都是「居無定所」，每天都是在大海上過著漂浮的生活，所以他們都被稱為「水上人」或「旦家人」²。但是後來捕魚量開始減少，由填海、濫捕等人為活動使海洋大不如前，而且在七十年代政府大規模建設大型公屋³，這些楔機令很多漁民放棄原有生活，搬遷到陸上，「重新」過生活。

我們的研究，除了是了解漁民昔日在漁船上的生活，我也會找尋漁民搬遷上岸生活的原因，從而了解他們搬到岸上生活的前後變化，以及找尋當中的細節。

然而，這次的研究將以西貢的漁民生活為主要考察對象。因為香港有多個漁民聚集的地方，但是有很多地方都是已發展的城市，如香港仔等，唯獨是西貢保留原始風貌，是非發展的地區，所以有很多漁村都得以保留，比較容易取得更多一手資料。

在研究過程中，我們都是在互聯網上參看一些關於漁民的資料，包括漁村生活、社區等。所以我們決定親自找一個渠道取得第一手資料，從而找一些有別慣常的資料。

為了有效率完成報告，我們必須快速搜集不同資料。首先，我們分兩組成員分別在互聯網上搜集資料，或負責到圖書館找尋相關資料的書籍。另外全組組員亦會一起進行實地訪問，訪問西貢當地已搬遷到岸上曾以漁業為職業的居民。

當中，在整個研究過程中最花時間和工夫就是分析和搜集第一手資料，但是這個環節是使我們得益最多的一部分，因為難：們可從漁民口中得知很多他們親身經歷的事，是在書籍、

¹ 廖迪生，〈西貢漁民社會組織與生活〉，《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版，頁132

² 又稱「疍家人」，是對居住在海上的漁民稱呼，與「舊老人」的來歷和家鄉不同。

³ 宋滿華，《做漁民，好辛苦；擺到魚，好滿足》，阿湯圖書出版，2003年5月初版，頁156

互聯網是找不到的。透過他們說明的事實，我們加深對漁民生活的了解和擴闊了視野。

(二) 背景

在香港開埠以前，香港已有漁業的出現，當時漁業是香港的第一產業。但時至今日，由於第三產業的興起，金融業、服務業及旅遊業成為香港的主要的經濟收入。相反，曾是香港第一產業的漁業已經漸漸息微。

在1945年以前，由於漁民的捕魚設備落伍，其主要是以人力捕魚，故此漁民的收入並不豐富，收入僅僅足夠溫飽，並沒有充足的資金改進漁船及漁具。直至1945年，香港政府設立了魚類批發市場和魚類統營處⁴，藉此改善了漁民的生活。

而在1960年，香港人口激增，由戰後不足100萬人增加至60年代初期接近300萬人⁵。香港亦由轉口港時期過渡至工業時期。由於當時香港的貨品不論在成本、質量上較各地有優勢，競爭力亦較強，因此吸引了許多外商來港購買貨物，令香港的輕工業發展日益蓬勃。香港的輕工業以紡織業為先導，製衣、塑膠、玩具、鐘錶業等迅速發展。但到了1960年的中期，香港出現了幾次的社會動蕩，如1964年發生的銀行擠兌⁶，影響了香港的工業發展。但香港的工業產品出口貿易仍有顯著增長。雖然在60年代香港的工業發展蓬勃，但漁民的人數仍然較高，大約佔香港總人數百分之八十。

直至1970年代，香港的經濟進入另一個新的階段。在70年代開始，香港的周邊地區在出口量開始追上香港，令訂單漸漸減少，製造業漸漸萎縮，於是香港決定發展多元化經濟，如保險、金融、房地產等服務業。

⁴.魚類統營處網頁:http://www.fmo.org.hk/index/lang_tc/page_fmo/

⁵.出自網上中華50年網頁:http://www.rthk.org.hk/chiculture/china50years/years1960_cpi68.htm

⁶.參考自黃玉森，〈解密香港：擠提風暴〉，文匯報，2007-08-01，<http://paper.wenweipo.com/2007/08/01/OT0708010011.htm>

而在80年代起，香港的第三產業的發展漸催成熟，而服務業亦促了香港最高的生產總值，而由於香港的經濟的急速發展，香港成為了全球第三大金融中心。與此同時，由於第三產業的興起，作為香港第一產業的漁業漸漸不受社會的重視，而大部分的漁民亦已遷上陸地居住及工作，香港的漁業亦漸漸步向息微。

(三) 漁民生活

(i) 漁民居住環境

在早期，大部份漁民都是居住在船艇上，而他們的家庭成員都會住在一起，無論是日常生活、起居飲食，以及進行捕魚工作都是在同一艘船隻上。有些漁船上都有供奉祖先神靈的神位(通稱神主牌)。而漁船上漁民一家聚首的地方，稱為「艇島」⁷，主人房只有枕頭一個，寓意夫妻共枕⁸。船艇上的設備簡陋，清潔的食水需要把街喉接駁到船上的儲水箱儲備；由於沒有熱水爐的關係，使用熱水洗澡的話，需要自己燒柴燒熱水；清洗海鮮通常是以海水清洗；如廁的話，位於船尾的衛生間只有一塊中間挖空了的木板，通常漁民都是蹲下來方便，大小二便都由木板統統直接掉入海裡。

「我小時候在涌尾督⁹的船艇上生活，那裡聚集不少大大小小的船隻。我經常和兄弟姊妹一起在海灣裏的船與船之間穿梭嬉水，有時候剛好游到人家的『衛生間』附近，我們都會著同伴小心別被『那些東西』擊中！」其中一位筆的父親曾向她提及。

可見，當時漁民「以海為家、以海為屋」，日常生活、起居飲食都離不開船艇，可說是海

⁷是指客廳。資料源自：【認識本土文化 體驗漁民生活 遊漁民文化村 知性之旅】[2008-09-26] 香港文匯報 <http://paper.wenweipo.com/>

⁸【認識本土文化 體驗漁民生活 遊漁民文化村 知性之旅】[2008-09-26] 香港文匯報 <http://paper.wenweipo.com/>

⁹位於現在的翠塘花園，以前翠塘花園是一個聚集漁艇的海灣，後來堆海，建成翠塘花園。

和船都是他們的好伙伴。

但是，有時候漁民的子女都會隨船往更遠的水域捕魚，通常一至兩星期才回到海灣一次，經常幫忙家人出海捕魚，令一些漁民子女居無定所，接觸其他人的機會較少，故社交圈子變得很窄小，而且經常缺課。

(II) 作業

眾所周知，漁民通常是在漁船上工作，並主要是以捕魚來維持生計。

漁船有很多不同的類型，主要是用它的收穫來劃分，如捕蝦的「蝦艇」、其他如「下艇」、「罟仔」、「釣艇」等。¹⁰

在很早以前，漁民會使用魚炮來捕魚。除此之外，在漁船上的作業方式有許多種，如拖網(漁船拖著罟網捕魚)、浸網(將刺網沉於海底捕魚)、小釣(以人手釣魚)、拖蝦(以拖網形式捕捉海床上的魚蝦)、塞魚(兩艘船在岩岸邊放置漁網，然後用小艇擊水趕魚)、浸鰻(以浸網方式捕捉鰻鱗)、照灘腳(用燈光吸引魚類以便捕捉)、敲網(在沿岸放置漁網，然後敲擊木版驚嚇水中的魚，使他們跑到魚網上)、浸籠(在海底放置魚籠捕捉魚蝦)¹¹等。

而在眾多的作業方式中，最為主要的是單拖。單拖是指利用一艘漁船來拖動魚網。作業方式是兩條繫於船尾的拖繩，拖動著網，拖繩末端兩塊拖板控制網口的張開度，所以船尾的拖板及拖架是單拖漁船的特徵。由於單拖漁船較易操作，能夠捕捉較高價的魚類¹²。

西貢的漁船在20年前開始到平海和大青針一帶捕魚¹³。漁船在半夜出發，到達後便立即開始作業，捕魚時間大約為2天，最多長達十多天。

以前漁民多會在筲箕灣、西營盤等地出售魚獲，直至1960年代西貢漁

¹⁰ 引用自：〈小撈便，大撈便〉，頁25

¹¹ 引用自：廖迪生，〈西貢漁民社會組織與生活〉，《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版，頁133-134

¹² 引用自：漁農自然護理處網頁：http://www.hk-fish.net/chi/fisheries_info/fishing_fleet/index2.htm

¹³ 參考自：廖迪生，〈西貢漁民社會組織與生活〉，《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版，頁133

市場成立，西貢漁市場成為西貢漁民出售魚獲的地方。直至今日，漁市場仍在運作，漁市場在60年代最為興旺。而若果魚獲太的話，漁市場會將其運至長沙灣或香港仔漁市場出售。除此之外，更會把部分魚獲運往大陸出售，作為「交產」以得到配給柴油及糧食¹⁴。

我們亦就此訪問了一位已遷到陸地居住的漁民，她在20歲以前一直在漁船上工作，她的工作是「船尾單拖」。據她所述，早期的「船尾單拖」是用人手操作，需用手把網扯上船，而後期則是利用機器來協助。在夜晚時，就會以用燈光吸引魚類來捕魚。另外，捕魚時大概六、七人一起，而他們大多是一家人一起工作的。而據被訪者所述，他們捕魚的地方通常在公海一帶，而每次捕魚時間大約為一星期左右，最多則需要兩星期。而他們的魚獲大多會在長沙灣或香港仔漁市場出售，原因是這兩個漁市場較大型，獲利較多。而當魚獲較少(大約十多擔)時就會在西貢漁市場售賣。除此之外，因為他們擁有大陸的船牌和戶口，需要定期「交產糧」，所以亦會把一部分魚獲運往大陸出售。

(iii) 漁民教育

在以前南中國沿海一帶的漁民都是很貧窮，要承擔教育經費是很奢侈的事。根據其中一位的筆者的外祖母提及的話，她小時候家裏是很清貧，沒有多餘的錢供養她上學去，所以她一直不懂寫字，從小做要幫忙家人進行捕魚的事務。可見，早期的漁民的教育水平偏低。加上當時漁民都被一些陸上歧視¹⁵，漁民「放陸」¹⁶接受教育的機會也很微。

但是在五十年代後，陸續有為漁民開設的學校，增加漁民子女接受教育的機會。例如：位於西貢對面海漁民村附近的「漁民子弟學校」¹⁷。

那時，漁民作業是以家庭式經營，所以他們大多是大家庭，以增加勞動人手。所以，有

¹⁴ 參考自：廖迪生，〈西貢漁民社會組織與生活〉，《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版，頁136

¹⁵ 廖迪生，〈西貢漁民社會組織與生活〉，《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版，頁142

¹⁶ 放，音「諷」；是指漁民不用出海捕魚時，在岸上居住。

¹⁷ 又稱為「魚類統營處西貢小學」，為魚類統營處轄下小學之一；創校於一九六一年。前名為西貢漁民子弟學校。當時所收學生全屬漁民子弟，自一九七九年香港政府實施強迫教育政策後，始接受陸上兒童入讀；且於九八零年改名為魚類統營處西貢小學。 資料來源：西貢中心李少欽紀念學校〈建校歷史〉

(<http://lsy.edu.hk/testsite/page01-1.html>)

很多漁民的子女都只能唸幾年書，便要輟學，或者一年中只能有幾個月或更少的時間可以上學去，因此經常缺課。

漁民未曾搬遷到岸上前接受教育的機會很微，所以以至教育水平甚低。

(iv) 漁民宗教

西貢漁民的宗教活動一般是指傳統的神誕活動，如滘西的洪聖誕、糧船灣的天后誕、西貢墟的天后誕、布袋澳的洪聖誕以及白沙灣的觀音誕等。

以天后誕為例，是天后誕指慶祝天后誕辰的傳統文化節日，在每年農歷三月廿三日舉行。而相傳天后能夠保佑漁民出海時平安，所以天后是香港等南中國沿岸地區漁民供奉的神祇之一。

而天后誕有一項傳統習俗——搶花炮。大型花炮鑄金飾玉，裝潢得七彩玲瓏；炮口裝置了一枝內藏火藥的鐵管，一聲炮響，炮膽竹管飛向高空，裂成數份簽片；健兒爭相競逐，搶得較重簽片一方為勝。時至今日，搶花炮已演變成“抽花炮”，以抽籤形式定出各座花炮的得主。¹⁸

除此之外，在天后誕期間全港多個地區包括西貢都會舉行熱鬧歡騰的慶祝活動，可見天后誕對漁民的重要性。

(五) 漁民搬遷原因

西貢漁民一直從事捕魚行業，而到了七十年代卻開始逐漸搬遷上岸，當中的原因主要有兩個。

首先是因為漁業在七十年代中開始衰落，漁獲大減加上油價不斷上升，使漁民的生活變

¹⁸ 參考自：http://the-sun.on.cc/cnt/news/20100505/00407_070.html

得困難。漁市場內的一個六十年代便開始有的一個漁民生活改善合作社有見及此，特地向香港政府申請了一塊土地以供一些漁民可以搬遷上岸。於這些土地興建了房屋後，因土地有限，最初約有二十戶人到岸上居住。後來，逐漸有更多漁民因生計問題遷到岸上，加上外來人嫁娶而來到村落，漁村的人口增加。

而另一個原因則是因為年青一代不想過著漁民的生活，而西貢區內亦有其他工作更有發展空間。搬上岸後，漁民的生活可以較為多元化，不再需要依靠漁獲的多少來決定他們的收入。

從五、六十年代開始，政府於西貢資助興辦新式學校，使年輕的漁民能夠接受新式教育。隨著他們的教育水平提高，他們便不欲再從事捕魚行業，反而搬遷上岸，甚至遷到市區工作。與此同時，西貢區內亦有了變化，漁民多了改營遊艇或街渡等選擇，或是帶遊客到小島遊覽。亦有漁民改為從事海鮮生意及海鮮酒家業，這些反而能使他們賺取更多金錢，改善生活。他們可以在岸上得到更多的工作機會。

（六）漁民搬遷後的生活

（i）漁民居住環境

隨着香港漁業逐漸式微，每日得到的魚獲都開始減少，漁民都紛紛離開捕魚的生活，在陸地上居住。在六十年代，西貢在漁市場設置了漁民生活改善合作社，漁民可以在那申請一塊地，興建房屋。漁民可以在陸地上建立自己的事業，維持生計。

漁民在陸上生活，因為漁業衰微，多數漁民搬到陸上後都不再捕魚，轉營街渡或是載遊客到西貢一些小島遊覽，安排游泳和釣鯊魚等活動¹⁹，維持生計，燈光照鯊魚都成為了西貢的有名旅遊活動。而另一半的人則選擇在近海的地方開店舖，售賣一些生活用品和服裝，例

¹⁹ 廖迪生，〈西貢漁民社會組織與生活〉，《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版，頁146

如零食、飲品，小小的生意來維持生活。有一些人則是開了賣海鮮的店舖，從事海鮮業和海鮮酒家業，造就了一些成功的海鮮商人。海鮮商人跟海鮮酒家分別成立了「活海鮮商會」和「海鮮飲食業協會」，每年會舉辦「西貢海鮮節」²⁰，吸引了不少遊客前來參與這項盛事，推進香港旅遊業。擁有豐盛的海產變成了西貢的一大特色，「西貢海鮮節」讓更多香港人跟遊客進一步認識西貢！漁民居住在陸上後大多是選擇跟海上有關的工作和做一些小生意來賺取金錢，為一直在海上捕魚的漁民，有多點謀生機會，而不是依靠當日的魚種來決定漁民的收入。

漁民搬上陸地後，可以讓子女上學。在漁船上捕魚，需要一整天都留在漁船，無法到學校學習。漁民上岸後，送孩子們到學校學習，提高了漁民的學業的水平，接受了高等教育。漁民的孩子都有機會上大學，離開漁村，到市區工作。因為有學歷的人都選擇出外工作，已甚少年輕的一輩會在漁村工作，留下的只有五、六十歲的漁民在西貢從事海上工作。根據訪問，得知有些漁民的家庭大了，在漁村的地方不足夠，因此會申請搬到一些新市區，例如將軍澳。可見本來在西貢的漁民都逐漸減少，大部分是到了市區居住。

(II) 作業

由於填海、濫捕等等的因素所影響，漁種減少。而漁業亦在70年代中開始衰落，漁民亦因此開始轉營其他行業，以繼續謀生。

在80年代開始，有一半以上的漁民改營遊艇或街渡，接載乘客到西貢的小島遊覽。與此同時，一些的遊艇主人亦成立了西貢遊艇協會。到了今日，西貢大部分出租的遊艇，都加入了這個協會。

²⁰ 廖迪生，〈西貢漁民社會組織與生活〉，《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版，頁146

除了改善遊艇或街渡外，養魚業是另一個發展。在漁業衰落的同時，養魚業(海水養殖業)的發展大大改善了漁民的經濟及生活，而漁民亦因此而搬遷上陸地居住或工作。在八十年代時養魚業發展至高峰²¹。而現在西貢養魚的地方有潛西、糧船灣、雞籠灣、大頭洲、麻南笏和布袋澳等地方²²。政府亦有許多的計劃來協助養魚戶，如「優質養魚場計劃」²³等等。

雖然大部分的漁民已經搬遷上陸地居住或工作，但仍然有一部分的漁民仍然繼續以捕魚為生，但他們的作業方式與從前有些不同。

在前文中曾提及，在漁船上的作業方式有許多種，如拖網、浸網、小釣、拖蝦、塞魚、浸鰻、照灘腳、敲網、浸籠等。

但其中的一些作業方式已經甚少或不再被使用，其中以拖網為例。拖網是指兩艘漁船，各拉著漁網一端，然後同時前進，捕撈水中漁類²⁴。這種方法一直被普遍使用，但亦一直被質疑會影響海洋資源及生態環境以及導致濫捕的問題²⁵。有見及此，政府決定立法禁止在本港水域拖網捕魚，而拖網這種的作業方式在現今的漁民中不會再被使用。

²¹ 參考自：陳德全，《香港水產業現況及可持續發展潛力報告書》，2005年，頁3

²² 引用自：廖迪生，〈西貢漁民社會組織與生活〉，《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版，頁136

²³ 「優質養魚場計劃」是漁農自然護理署為了幫助養魚戶提高本地魚的質素，將養魚業系統化的一個計劃，詳見：<http://www.youth.gov.hk/tc/feature/careerpassion/exemplary/01afc.htm>

²⁴ 引用自：姜漢銘，地理入門網頁 <http://ihouse.hkdcity.net/~hm1203/eco-activities/fish-method.htm>

²⁵ 參考自：太陽報網頁：http://the-sun.on.cc/cnt/news/20101014/00407_038.html

(iii) 漁民教育

西貢其中一條的漁村——對面海漁民村²⁶，是在六十年代時，由漁市場的「漁民生活合作社」²⁷代替漁民向政府申請一塊地，用來建設漁村。那個時候，這個村落容許二十戶漁民申請入村居住，開始定居生活，亦直接影響漁民子女接受教育的機會。

當時有「上岸」不再從事捕魚業的漁民，也有「上岸」卻繼續從事捕魚業的漁民。而上岸不再從事捕魚業的漁民的子女自然可以專心唸書；而住在岸上卻繼續從事捕魚業的漁民可以安置不用出海幫忙的子女留在岸上的家，可以花更多時間學習，不用常常因為家人出海工作而翹課幾星期。

根據其中一位的筆者的母親石女士說，她是在七十年代出生的，也是「漁民子弟學校」的學生。在她的小學時代（七十年代末至八十年代中），她也有小學同學因為家裏是從事捕魚業，而且居住在船上，所以經常隨船到偏遠的海域捕魚，幾個星期才回來上一次課，這種情況在她學校內是很常見。雖然有些在岸上居住的同學仍然需要幫助家人出海捕魚，但是他們比較居住在船上的同學有更多時間待在學校裏上課。

後來的八十年代，從事捕魚業的人數開始減少，漁民生活質素開始下降，因為魚獲愈來愈少，所以賺取的金錢也愈來愈少，只是付油渣費用的錢都佔了很多；加上承傳這個業的人愈來愈少，年輕一代拒絕入行，年老的人退休，所以漁民數有減無增。加上，當時很多漁民都轉營其他行業，如經營遊艇、街渡、海上旅遊服務等等。同時，政府也在一九七八年起，推行九年免費強迫教育²⁸。

石女士也表示，在小學中期時代，她的家裏從事捕魚業同學都陸陸續續回來花更多時間上課，愈來愈少同學翹課捕魚去。

²⁶ 這個「漁民村」是有別於位於白沙灣的「漁民新村」，兩者是不同的。

²⁷ 正式名稱為「西貢聯興改善生活有限責任合作社」(Sai Kung Luen Hing Fishermen's Better Living Co-operative Society, Limited)。

²⁸ 立法會 CB(2)1721/04-05(01) 號文件，二零零五年五月 xx 日會議（香港特別行政區立法會 <http://www.legco.gov.hk>）

根據以上幾點我們認為搬遷陸上是直接影響對漁民子女的教育，因為魚獲大減、漁民轉營其他行業、九年免費強迫教育的推行種種因素使漁民子女接受教育的機會大大提高了。

(iv) 漁民宗教

漁民上岸後的宗教活動主要分為兩種，分別是他們一直以來都有的傳統神誕活動，而另一種則是西方傳入的天主教、基督教。

漁民即使搬遷到了岸上，仍有不少各類的神誕活動，如滘西的洪聖誕、糧船灣的天后誕、西貢墟的天后誕、布袋澳的洪聖誕以及白沙灣的觀音誕等。區內的漁民以行業、社區或族群的形式組成花炮會來支持自己的海灣和區內的神誕活動。在神誕期間，即使是已經遷居市區或是移民海外的漁民大部分都會返回海灣。而在七十年代以前，代表菩薩的花炮是以「搶花炮」的形式進行，但後來香港政府為了減少衝突，禁止他們搶花炮，並鼓勵地方改以抽籤的形式分配花炮。

此外，西貢內也有漁民上岸後信奉天主教和基督教，因為當時的天主教區開始於新界進行傳教工作，而西貢區亦正是其在新界最早傳教的地區。從1867年起至1981年，區內陸續興建了聖家小堂、聖若瑟小堂、太平村彌撒中心、聖伯多祿彌撒中心等共十七座教堂。天主教一方面在黃毛廈、窩美、鹽田仔等沒有具體規模的廟宇或傳統地方信仰的村落傳教及建立教堂；一方面通過制度化宗教，把鄉村社會和天主教的世界聯合起來，有助村落間的組織。而信天主教和基督教的漁民方面，雖然他們不會參與各神誕活動，但他們也會捐款以出一分。

(七) 總結

在六十年代時，雖然經濟發展以工業為主，但當時漁民的人數仍然較高，大約佔香港總

人數百分之八十。時至今日，算是香港的第一產業的漁業已經漸漸式微。

漁業式微的最主要原因是由于漁獲大減導致漁民收入減少，加上種種不同的因素所影響，令很多的漁民放棄原有的生活，轉而搬遷上陸地生活

我們的研究報告除了探討了漁民導致漁民搬遷到陸地上生活的原因外，亦在漁民的作業方式、教育、居住環境、宗教活動四方面描述他們搬遷到陸地上後的生活方式與搬遷前的生活方式的變化。

而是次的研究報告除了利用互聯網上搜集資料、到圖書館找尋相關資料的書籍等等的方法外，我們更進行了一次的實地以及訪問。

而為了令是次的研究報告更有針對性，我們選擇以西貢的漁民作為主要考察對象。原因是許多其他的漁民聚居地已被發展，唯獨西貢保留原始風貌，有很多漁村都得以保留。而我們這次的訪問對象是兩名已搬遷到陸地上的漁民，而從她們的口述中我們能夠了解到昔日漁民的生活方式以及她們對漁民生活的一些見解。除此之外，從被訪者的口中我們亦能夠了解一些漁民間所發生的、有趣的事，加深了我們對漁民生活的理解和興趣，這亦完成了我們的目的：希望透過這次研究加深對漁民生活的認識和了解漁業式微的原因。

另外，由於是次的專題研習比賽是我們第一次參加的大型比賽，在準備報告的期間遇到我們許多的困難，例如尋找已搬遷到陸地上的漁民作為受訪對象，整合資料等等。雖然如此，但我們仍然克服了這些的難關，順利地完成整份報告。

最後，我們要感謝黃燕珊老師擔任我們的顧問老師，感謝她提出意見協助我們改善這份報告。同時亦要感謝兩位受訪者能夠抽空接受我們的訪問以及感謝有關資料提供的人士。

(八) 參考書目

- 《西貢歷史與風物》，西貢區議會出版，2003年9月初版
- 肖媽拆蟹，《小撈便，大撈便》，三聯書店（香港）有限公司，2009年7月初版
- 陳德全，《香港水產業現況及可持續發展潛力報告書》，2005年
- 宋滿華，《做漁民，好辛苦；擺到魚，好滿足》，阿湯圖書出版，2003年5月初版

（九）附錄

錄音紀錄

問：請問你以前是從事有關捕漁的行業嗎？

答：是，我們以前是做“拖船”的。

問：“拖船”？“拖船”是怎樣的？

答：我們是“船尾單拖”的。

問：甚麼是“船尾單拖”？

答：“船尾單拖”是指在船尾的工作，在香港政府漁農處“出拖”

答：漁農處的新式“船尾單拖”。

問：那請問以前你們是怎樣捕漁？

答：現在這個是個機器攬的，攬那些網線上的來的。而以前是用手來扯那些網抓上來，早期的那些。

答：早期的全是用人手操作的。

問：是否幾個人一起去做此工作的呢？

答：是呀，很多人，六至七個人左右吧，晚上會有……有沒有聽過用燈艇鉤魚的那些？就是用人手扯

它回來用二至三隻舢舨圍著它回來再扯它回來這樣便會有漁獲了。

問：那是大約幾多人一齊做的呢？是否全都是同一條村的？

答：通常是自己一家人一起做的。

問：那船上有沒有什麼生活習慣是比較特別呢？即是與現在有些不同？

答：生活習慣？

問：即是比較特別的與現在有什麼不同？

答：那時我們有時間，要等待起網，大約兩個小時，最多三小時便要起。而夏天兩小時要起一次。

因為夏天的魚，如果你把它放得久，魚便會不新鮮，因為已經入網，長時間的話漁獲便會沒有那麼新鮮。而那期間，想曬魚乾的話便拿一些魚來曬魚乾。而且有空的話有時便補魚網，不需補漁網的話便睡覺養足精神，到時間才起床起網。

問：那經常也是這樣？

答：對。

問：那請問你們捕到的漁獲通常會在這裡賣？

答：大多數會在香港仔或長沙環漁市場。

問：那是不是要很早便要到拿漁獲到該地方賣呢？大約是什麼時間？

答：拿到漁市場？

問：是。

答：早上五或六點左右便開始賣，把一盤盤的漁獲用機器鈎上來然後再拿到漁市場賣。

問：那以前的漁市場是在那兒的？即是現在西貢的位置。

答：西貢漁市場我們也曾賣過魚，但多數是在香港仔或長沙環漁市場賣的，因為那兒地方大，能賣多點。而西貢的漁市場是小規模的，小規模的賣得較少。但如果漁獲少量的話便會在西貢漁市場賣，一百幾十擔便會到大的漁市場賣。而一擔是一百斤。但如果漁獲只有十多擔(即千斤)的話便會在西貢漁市場賣。因為西貢漁市場一天只可以賣出很少漁獲。

問：那收穫也挺豐富？

答：以前也挺豐富的，後來便一直愈來愈少，現在也沒有了就更……

問：那原因是什麼？

答：漁獲少了……不知道。

問：那是因為什麼原因所以再沒有從事漁民呢？

答：我們是因為年青一代不會再做漁民，他們會上岸找工作，不會再做做漁民，因為他們不想過着漁民生活，後來很多的人也上了岸找工作了。

問：那其實政府有沒有什麼政策之類幫忙呢？

答：那時沒有。好像現在有甚麼油渣津貼之類，以前是沒有的。

問：那後來你們的漁船在哪裡？

答：沒有了，因為沒有做漁民，便把漁船賣了。

問：那為什麼你會搬到這條村呢？

答：這條村是六十多年代時在在漁市場有一個「漁民改善生活合作社」，在那向政府申請了一塊地來建，完成後我們便上岸住了，當時起了二十戶。

問：是不是那時很多人也這樣做呢？

答：不是，初時村里只有二十戶，它只容許二十戶人。

問：之後愈來愈多人？

答：對，後來才愈來愈多人上岸，加上人口膨脹。西貢也是，不要說全個香港了。

問：那為何一開始只有二十戶人？

答：因為只能有二十戶人。

問：那有沒有什麼條件才能夠申請呢？

答：那我便不太清楚了。因為當時我還很年幼，只是知道這麼多而已，當時我只是九至十歲，後來聽爸爸說才知有這回事情。

答：對呀。那時算是挺好的，一網有六十，都算是便宜，賣了十幾擔，二十元一斤，即是現在幾十元一斤。

問：即是一擔賣了多少？

答：一擔賣了一百多至二百元左右。

問：那現在是否很少這種魚類呢？

答：沒有的了。如有也是養魚來的，多數是養的，你現在到街市看的也是養的。做漁民最開心的便是捕魚捕了很多。

問：那你們現在做什麼職業呢？

答：現在？我和妹妹兩人在這裡改衣服。

問：那即是上了岸後就是在這裡工作？

答：不是。

答：上了岸便到工廠做製衣，做“車衣工人”。

問：一開始？

答：對呀。

問：即是到現在也是與這一類行業有關？

答：對的。

問：那你比較喜歡以前做漁民還是上了岸後的工作呢？

答：喜歡現在的生活。

問：為何呢？

答：因為現在的生活比較多元化和多采多姿。

問：那你是從小便開始捕魚呢？

答：對的。

問：做了多久？

答：大約二十多歲便沒有做了。上岸學習改衣服，以我個人來說。

問：那其實那時候你們搬到岸上的時候政府有沒有賠償比你們的呢？

答：沒有。

問：即是全部也是自願上岸的？

答：是的。而且漁民後期的生活也不太好，經常漁獲也不好，連油渣錢也虧損了，所以便沒有繼續做了。

問：原因是因為漁獲少了所以便不做了？

答：是。

問：那時政府沒有油渣錢津貼？

答：沒有。現在才休魚期、補貼。以前沒有這回事的。

問：那如果是在休魚期那時你們會？

答：那時沒有休魚期，是在這幾年才有的。

問：那那時漁獲少的話會什麼樣？即是有沒有想其他方法幫忙？

答：沒有

問：同樣地會出海？

答：是。因為沒有其他副業，只是專心捕魚便捕魚。

問：那你剛搬上岸能適應到嗎？

答：可以。

問：那即是現在這村內的居民都是漁民？

答：對。

問：是不是西貢附近的那些都是漁民？

答：對面海的，我們村一直對上的那些多數也是漁民。

問：但也多了很多村外人？

答：也有小部份的地賣了給外人，但賣的多半也是賣回給自己村的漁民。

問：有沒有一些本來住在漁村的人，但已經搬走了呢？

答：有。有些搬了出村，如將軍澳等。有些因為家庭大了，地方不足夠便申請搬了出去。

問：那現在是不是還有少數漁民住在船上呢？

答：有的，有的自己捕魚來賣，但非常少了。

問：是不是比較年輕的來做？

答：沒有了年輕人了，多半五十至六十歲左右。現在做的漁民、出外捕魚的也很大年紀了，年輕的不會再做這些事情了。年輕的唸很多的書，所以不會再從事捕魚了，在外面找尋工作。